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 05.07.2016

Niederschrift
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss Quedlinburg

SI/KTSQ/03/16
Sitzungstermin: Donnerstag, 02.06.2016 17:00 bis 18:40 Uhr
Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  18:20  Uhr
Anwesend sind: 
 Ausschussvorsitzender
 Herr Andreas Damm
 Stellv. Ausschussvorsitzende
 Frau Bianka Kachel
 Ausschussmitglieder
 Herr Ralph Albrecht
 Herr Lars Kollmann
 Frau Helga Poost
 Frau Susanne Traubach
 Frau Gabriele Vester
 Verwaltung
 Frau Kerstin Frommert
 Schriftführer
 Frau Marion Schöne

Es fehlen:
 Ausschussmitglieder
Frau Dr. Sylvia Marschner entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der endgültigen
Tagesordnung

TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 07.04.2016
TOP 4 Bericht der Verwaltung
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie

Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA
TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
TOP 5 Vorlagen
TOP 5.1 Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2016

Vorlage: BV-StRQ/024/16
TOP 6 Anträge der Fraktionen
TOP 7 Anfragen
TOP 8 Anregungen
TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils
TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit

wesentlichem Inhalt
TOP 18 Schließen der Sitzung
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Protokoll:
Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der
Tagesordnung
Der Ausschussvorsitzende Herr StR Damm begrüßt die Ausschussmitglieder,
Mitarbeiter der Verwaltung und Gäste zur Ausschusssitzung. Er stellt fest, dass
die Ladung ordnungsgemäß erfolgt ist. Von 8 Ausschussmitgliedern sind 7
anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfähig.

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der endgültigen
Tagesordnung
Die Ausschussmitglieder bestätigen die Tagesordnung einstimmig.

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 07.04.2016

ungeändert beschlossen
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 3  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und
Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß
KVG LSA
Es wurden in der Zeit vom 07.04.16 bis zum heutigen Tag keine Eilbeschlüsse
gemäß KVG LSA durch den Oberbürgermeister gefasst.

zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
Der Oberbürgermeister berichtet zum Thema kulturelle Höhepunkte. So
informiert er über die Bildung einer fachbereichsübergreifender Kulturrunde
außerhalb der Dienstberatungsgrunde. Mitglieder dieser Kulturrunde sind Herr
Buchholz, Frau Rudolph, Herr Müller, Frau Rippich.
In diesem Jahr erwarten uns u.a. das Jubiläum „55 Jahre Städtepartnerschaft
Alnoye Ameriens“ sowie das 25 jähriges Jubiläum der „Wiederbelebung der
Städtepartnerschaft“. Der Vertrag dazu wurde 1991 unterschrieben. Der
Oberbürgermeister lädt die Stadträte ein, an den Veranstaltungen teilzunehmen.
Höhepunkt ist die Festsitzung am Samstag, den 04.06.16 mit der Eintragung in
das Goldene Buch der Stadt. Weiterhin weist Herr Ruch auf die Veranstaltung
„Kulturbrunch“ in der Blasiikirche und das gemeinsame Schützenfest hin. Am
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Sonntag erfolgt ein Ausflug nach Langenstein. Der Abschluss findet im
Ökogarten statt.

Am 18.06.16 findet die Auftaktveranstaltung für „Wege zum Festjahr 2019“ statt.
Im letzten Amtsblatt wurde dazu aufgerufen, dass sich alle Interessenten im
Kaiserhof einfinden, um eine Bewegung aus der Bürgerschaft zu starten und
Maßnahmen und Zeitpläne zu erarbeiten.
Ideal wären 3 Säulen, 1. Erhebung Heinrichs zum 1. deutschen König, 2.
Dreißig Jahre friedliche Revolution und 3. Fünfundzwanzig Jahre Welterbe.

Weitere Veranstaltungen sind am 10.09.16 das Bürgerfrühstück mit
Unterstützung der Verwaltung und am 11.09.16 Tag des offenen Denkmals.
Ein besonderer Höhepunkt ist die Kulturwoche in der letzten Oktoberwoche. Am
26.10.16 findet ein Kulturforum/Kulturkonvent statt. Diese Veranstaltung basiert
auf der Frage wie geht es weiter in Quedlinburg. Die Basis für diese
Veranstaltung sind die Kulturleitlinien, welche im Rahmen des
Managementplanes 2012 verabschiedet wurden.
Am 28.10.16 wird die erste gemeinsame Ausstellung mit der Feininger-Galerie
eröffnete. Es werden 30 Meisterwerke der Quedlinburger Sammlungen aus den
Archiven der Stadt Quedlinburg in die Ausstellung einfließen.
Am 29.10. 16 wird die Sonderausstellung „100 Jahre Foto Kittel“ präsentiert.

Anfang 2017 sollen die Ergebnisse aus den 3 Arbeitskreisen zusammen gefasst
und im KTS vorgestellt werden.

Frau StR Kachel kritisiert, dass die Veranstaltungen der „Alten Kirche“ im
Veranstaltungskalender keine Berücksichtigung finden. Es finden monatlich
Konzerte unterschiedlicher Art und alle 2 Monate eine Ausstellungseröffnung
statt. Die Stadträtin bittet, den Verein im Veranstaltungskalender zu
berücksichtigen und einzelne Veranstaltungen aufzuführen.

StR Vester entschuldigt sich für den 18.06.16, weil sie selber eine Veranstaltung
hat.
Sie möchte über diese Veranstaltungen informiert werden.
Der Oberbürgermeister sagt eine ausführliche Berichterstattung zu.

Die Fachbereichsleiterin Frau Frommert berichtet weiter.

1. Stand KiFöG

Die Verwaltung hatte einen Entwurf für eine überarbeitete
Kostenbeitragssatzung vorbereitet.
Der Satzungsentwurf wurde dem Landkreis Harz zur Genehmigung angezeigt.
Der Landkreis teilt die Ansicht der Stadt Quedlinburg zur Satzungserstellung
nicht.
Der Kostenbeitrag wurde anhand einer Durchschnittsbildung ermittelt, so wie es
das Gesetz auch zulässt. Der Landkreis würde der Durchschnittsbildung nur
auf den kleinsten gemeinsamen Nenner zustimmen.
Dies wäre mit Einbußen für die Stadt Quedlinburg verbunden.
Es gäbe zwei Varianten:
- Schnittbildung auf kleinstem Niveau oder
- Kostenbeitragssatzung für jede Einrichtung und jede Betreuungsart
Dies wird seitens der Verwaltung abgelehnt.

Neue Satzung erst nach Novellierung des Gesetzes.

2. Entgeltvereinbarung 2016
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- Unterlagen der freien Träger liegen vor
- Beratungsfolge KTS 11.08.2016, StR 25.08.16

3. Grundschule Süderstadt

- immer noch unklare Verhältnisse zum Personaleinsatz der Lehrkräfte
- Stadt hat alle Vorkehrungen getroffen, um einen reibungslosen Weiterbetrieb
  im neuen Schuljahr abzusichern
- Auflagen aus Brandsicherheitsschau sind erfüllt
- Vorbereitungen zur Fusion der Horte laufen, Kuratorien werden informiert

4. Ortsbesichtigungen Ortschaften am 23.05.2016

- Abschluss der Ortsbesichtigungen der Kitas und Schulen des OB mit dem
  Besuch der Kita in Bad Suderode und Gernrode sowie des Hortes der  
  Grundschule

Frau StR Kachel stellt fest, dass im Kindergarten Bad Suderode Dach, Fenster
und Haustüren in Ordnung gebracht werden sollten. Sie erkundigt sich nach
dem Zeitplan.
Frau Frommert informiert, dass die Antragstellung für das Programm Stark V
auf dem Weg ist. Die Planungsunterlagen liegen vor. Bis 30.09.16 müssen die
Fördermittel abgerufen sein. Die Maßnahme ist nicht vom Haushalt abhängig.
Auf Anfrage von Herrn StR Damm informiert Frau Frommert, dass die Stadt
Quedlinburg im Stark V Programm mit StR-Beschluss die Sanierung Kita
Süderstadt, Kita Bad Suderode, Markt-Grundschule, Rathaus und
Anne-Frank-Kindergarten umsetzen möchte.

Die Anfrage von Herrn StR Albrecht nach dem Personaleinsatz an der
Grundschule wird durch den Oberbürgermeister beantwortet.

zu TOP 5 Vorlagen

zu TOP 5.1 Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2016
Vorlage: BV-StRQ/024/16
Zur Beschlussvorlage gibt die Fachbereichsleiterin Frau Frommert eine
umfassende Einführung. Die Anfragen der Stadträte werden beantwortet.
Der Bericht ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.

Auf Anfrage des Ausschussvorsitzenden berichtet der Oberbürgermeister über
den Schuldenerlass des ehem. Kurzentrums Bad Suderode. Herr StR Kollmann
kritisiert in diesem Zusammenhang die Berichterstattung durch die Presse. Für
den normalen Bürger ist nicht zu erkennen, dass es sich lediglich um einen
Schuldenerlass handelt und kein Geld fließt.
Frau Kachel kritisiert, das kein SPD-Abgeordneter bei der Übergabe anwesend
war, da die SPD sich dafür massiv stark gemacht hat.

Frau StR Traubach stellt fest, dass der Haushalt zu Lasten der Bürger saniert
wird. Für sie ist die Schmerzgrenze erreicht.
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vorberatend zugestimmt
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1 

-
zu TOP 6 Anträge der Fraktionen

Im öffentlichen Teil der Sitzung liegen keine Anträge der Fraktionen vor.

Einwohnerfragestunde
Um 18.00 Uhr eröffnet der Ausschussvorsitzende die Einwohnerfragestunde. Es
sind keine Einwohner anwesend. Die Fragestunde wird geschlossen.

zu TOP 7 Anfragen

Frau StR Kachel fragt zu folgenden Themen an:

- Pflegearbeiten Kurpark

Nach Aussage von StR Kachel sollte die Pflege des Kurparkes zwischen Stadt
und Eigentümer des Kurzentrums geteilt werden.
Für die städtische Seite übernimmt der Bauhof die Arbeiten.
Nachdem der Eigentümer des Kurzentrums selbst Pflegearbeiten durchgeführt
hat, möchte die Stadträtin wissen, ob die Beauftragung einer Fremdfirma für
Pflegearbeiten im Kurpark erfolgt ist?

Der Oberbürgermeister sagt die Beantwortung der Anfrage durch den
verantwortlichen Fachbereich zu.

- Kurpark Nord (Frage zum Haushalt)

Die Sanierung der Mauer im Kurpark NORD war nach Aussage von Herrn Barth
im Haushaltsplanentwurf veranschlagt.
Diese Mauersanierung ist dem Sparzwang zum Opfer gefallen.
Nach Aussage von Herrn Barth soll es eine andere Variante zur Herrichtung
geben.
StR Kachel bittet um Vorlage eines Zeitplanes der Arbeiten.

- Treppe hinter der alten Kirche

An der Treppe fehlt ein Geländer. StR Kachel fragt an ob es möglich wäre, hier
ein Geländer anzubauen, um älteren Bürgern mehr Sicherheit bei der
Benutzung der Treppe geben. Diese Treppe wird häufig genutzt.

Der Oberbürgermeister sagt die Prüfung durch die Verwaltung zu.

- Sportanlage Hagenberg

Der Hausmeister des Kinderheims mäht den Rasen der Fußballfläche, da die
Asylantenkinder die Sportfläche gemeinsam mit den Heimkindern nutzen dürfen.
StR Kachel fragt an, ob der Landkreis angeschrieben werden kann mit der Bitte,
einen Platzwart einzustellen – Zuständigkeit ?
Herr Ruch informiert, dass es bereits Gespräche mit dem Landkreis gibt. Mit
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Rasen mähen ist es nicht getan. Es muss eine Grundsanierung erfolgen. Dazu
müssen die Eigentumsverhältnisse geklärt werden.

Stadtrat Kollmann fragt an, ob es möglich ist den Telefonanschluss in der
Turnhalle Hagental in einen internetfähigen Telefonanschluss umzuwandeln.
Der Verein würde die Technik selbst zur Verfügung stellen, es geht nur um die
Umrüstung des Anschlusses.

Bedingt durch den Spielbetrieb des Vereins sind an Spieltagen umfangreiche
Meldungen erforderlich, die nur noch online erfolgen können.
Der Verein hat sich bereits mit internetfähigem Stick ausgestattet, die
Leistungsfähigkeit ist aber sehr eingeschränkt.

Der Oberbürgermeister sagt die Prüfung durch die Verwaltung zu.

StR Albrecht fragt an, ob die Stadt an den Landkreis herantreten und einwirken
kann, dass Taxiunternehmen die Fahrzeiten auch nach 24.00 Uhr
aufrechterhalten.

StR Kollmann bitte, beim Landkreis anzufragen, ob bei Großveranstaltungen
längere Fahrzeiten bei ÖPVN möglich sind.

zu TOP 8 Anregungen
Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Anregungen.

zu TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 18.20 Uhr beendet.

zu TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung
mit wesentlichem Inhalt
Es wurden keine nicht öffentlichen Beschlüsse mit wesentlichem Inhalt gefasst.

zu TOP 18 Schließen der Sitzung
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die
Sitzung um 18.40 Uhr.
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gez. Damm               gez. Frommert
Andreas Damm
Vorsitzender
des Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses
Quedlinburg

Kerstin Frommert
Fachbereichsleiterin

gez. Schöne
Schöne
Protokollantin


